

杜维明：有差异才能够真正的和 ——在中央财经大学的演讲

本文共阅读 3354 次 更新时间：2008-01-18

（2007年12月26日，由中央财经大学主办的“可持续发展与和谐社会构建”中美学术研讨会在京召开。新浪财经对此次会议进行了报道。以下是哈佛大学教授，当代著名儒学思想家杜维明的精彩演讲）

各位领导，诸位嘉宾，老师们、同学们，我非常荣幸能够有这个学习的机会和大家做简短的报告，把我近来思考“和谐和民主”的心得跟大家做一个交流。

我对于文化中国、文明对话、儒学创新得到的观点，事前没有和任何一位领导进行协调，这中间我提的观点如果有不符政治论调，责任我一个人负责。

人类历史中最重要的历史形态就是现代西方启蒙运动所发展出来的启蒙心态，只要用一个例子可以说明这个课题。社会主义、资本主义都是从启蒙发展出来的，它有一些特色，它是西方学者烦俗的主义，特别突出理性，这是一种工具理性，不一定是沟通理性。它否认了传统对现代除了阻碍以外，还有建构的可能。

另外简单地说，它是一种科学主义，不是科学，是一个科学主义。而且坚信文明发展的铁律，也就是孔德所说的，人类文明是从宗教到形而上学到科学，到了科学，宗教不必顾及，是一种迷信。我们可以以科学理性来解决社会大问题。这个思潮直接影响到市场经济发展、民主政治。更值得我们注意的，就这个发展势头后面所根据的理论和理论所预示的价值，这些价值当然是理性、自由、平等、博爱、法制、人权和个人的尊严。很多学者认为，不管是西方的和东方的这些所谓的普世价值。因此它的结果主要在处理个人与社会关系，它是比较反宗教的。一方面来认识分析了解，同时控制征服自然。带着一个非常强势从达尔文主义发展出来的进步论、演化论，优胜劣败、适者生存。

虽然当代西方对它自己发展出来的思潮做了非常严重的批判，而这些批判就是西方极杰出的学者，对理性主义的批判，对环保的重视，突出多元主义或者文化多样性，从解构主义发展出后现代主义，特别是对工具理性的批评。还有对于个人中心的批评。甚至在达沃斯世界经济论坛也突出谈到21世纪的宗教问题和认同政治问题，特别谈到文化多样性，当然现在更重视环保的问题。也就是把启蒙讨论个人与社会关系，扩大到自然，乃至中国传统，天道的问题。在东亚，不仅包括中国、日本、韩国、越南、新加坡，反而科学主义和西方启蒙所代表的基本精神大家坚信不疑。

正因为这样，一百多年来大家向西方学习，不管是制度，不管是文化，受到西化影响，现代化的影响非常严重。包括我在内，各位在内，在我们的文化传统这个中间西方的因素比重是非常大的，因素是非常强的。而传统文化，不论是儒学传统、道家传统，佛教传统和中国民间传统是减弱的。这是大家都了解的，可是这个潮流在发展过程中，当然出现了很多值得忧虑的地方，毫无疑问市场经济能够使社会在经济发展，在创造财富方面不可缺失。假如市场经济逐渐演化到发展到市场社会，这也是一个非常大的事物，有很多绝对市场化的社会

组织，比如大学、宗教、家庭、人情关系都市场化了，第一个丧失的就是诚信，这是非常严肃的大问题。可以这样说，从改革开放以来，经济发展，特别是市场经济发展非常神速。所以政治影响力在国际上也越来越大，但同时出现了差别，出现了异化，出现了各种不同的歧视，乃至敌对冲突。如果从贫困不均的现象来看，文化中国地区已经超过美国。从都市和农村的差异来看，这是令人惊讶的。可以有富可敌国的大富豪，也有不能够满足基本生活的穷困农民，这个比例相差很大。当然有都市和农村，内地和沿海的差异。毛主席提出十大关系，这十大关系都要重新调理。

我有一个想法，和谐社会的出现，事实上带着一种危机的意识，这是对小康社会的一种愿景成为一种现实，必须走和谐社会。那么儒家传统作为比较整合、全面的人文精神，在这方面资源非常丰富。它接触四个层面，个人、社会、自然、天道。个人讲身心整合，注重个人和社会的健康互动，社会是广义的，从家庭、社会到国家到国际社区，乃至到生命共同体以及宇宙。再有人类如何和自然能够保持持久的和谐，乃至人心和天道能不能够相辅相成，所以他的核心价值在很多地方可以和西方启蒙所代表的核心价值来互相参照，而不是互相冲突矛盾，因为西方这些普世价值包括人权确实是现代社会必须有的。那么面对所谓理性的价值，儒家提出同情；面对自由，儒家提出正义；面对法制，儒家提出礼让；面对平等，也注意健康的差异；面对个人，也主张大家要重视社会。比如我们用科学、民主来判断儒家是进步的不进步的，是现代的不现代的。可是我们现在有一种可能性，以儒家精神为资源为西方启蒙心态进行同情的了解和批判的认识，所以西方那些重要的对于启蒙以来的现代性进行反思的潮流，不管理性主义、现代环保思想、多元现代性的思想和文化多样性的思想，这些都和儒家现在要讨论的问题能够配合起来。我们现在再仔细分析，儒家所谓的和谐，它所体现的是什么样的精神，和当然与同有一致性，同乡、同学、同志、同道，这是非常健康、非常重要的观点。二人同心、齐力断金。孔子在《论语》里讲的非常清楚，君子和而不同，小人同而不和。这在中国传统有非常深刻的内涵，晏子也提出和、同的观念。和来自于音乐，不同有差异才能够真正的和。如果把同和混为一谈，虽然同有价值，但是和的价值就被丧失了。

有一位著名学家提出两种团结，一种是机械的团结，就是以同为主。还有有机的团结，一定要多元多样，没有分工，没有大家一起齐头并进，但是没有差异性，就不可能有真正的和，也不可能有有机的整合。所以如何对待差异，成为和的重要条件。可以这样说，和的前提是异，常常和的对立面是同。如何通过对差异来进行不仅是整合，还有协调，逐渐达到和。这个观念在儒家中庸、论语、大学都提出来，非常有价值，值得大家重视。如果以这个观念为对象，一个现代社会绝对面临两大挑战，一大挑战是宗教，如何应对宗教是现代文明的一大挑战，特别是以科学主义为导引的现代文明。第二大挑战就是认同政治，什么叫认同？是每一个具体的人成为一个集体的人不可缺少的条件。个人发展空间、个人自我觉醒和个人对个人所需要的条件特别重视，比如不可消解，但在塑造每个活生生的人都起极大作用的是族群，是性别，是语言，是年龄，是地域，是阶层，这些怎么处理？美国如果不处理种族问题，美国联邦就会分离。性别的问题处理不好，社会绝对不能安定。年龄代的问题，越年轻的人知识量越大，处理能力越强，和同时代媒体学习力度越大。不要把信息和数据混为一谈，不要把数据和知识混为一谈，不要把知识和智慧混为一谈。

和谐和民族的关系是什么？一般我们有这样的提法，非常重要，有中国特色的民族这是我们需要发展的。一般提到有新加坡特色的民主，李光耀先生在 80 年代很有说服力，当时提出所谓亚洲价值，但在西方，包括北美和欧洲乃至日本基本是非常严厉的批评，说你讲亚洲价值，你讲新加坡特色，就是要搞特例。在泰国召开会议的时候，泰国 NGO 基本否认政府签署的所有观点，认为人权是普世价值。现在世界各个国家都签署了人权宣言，这从 1948 年由罗斯福夫人主持的最后发展的人权宣言。中国学者有四位参加，一位是吴德耀，他去世的时候就是人权起草人之一。还有一位受儒家文化思想熏陶的学者，认为人权具有普世价值。美国常常用第一代人权就是政治权来打压、批判，对于经济权不重视。所以中美之间对于人权的讨论，中国人说能够有饭吃，能够在生活上站起来，这是权利。美国说能够自由，能够发展，这是选择。这两个实际上可以对话，可以讨论，不能用一种权利来阻碍另外一种权利。可是一般西方学者总认为民主和人权的关系标准是量化的，用量化指标来测量世界发展。两个最重要的因素，一个是选举，一个是政党轮流做庄。如果没有选举，就不是政治民主。最近十几、二十年又有一种观点，民主另外一种理解就是公共空间的扩大。所谓公共空间的扩大就是儒家的工艺，真正的发言要有责任，形成高瞻远瞩的思想。这种讨论直接或者间接影响政策，这是民主扩大重要的根源、重要的机制。这中间有一个观念翻译比较难，一般说不是公共理性，而是公共论理。这个方式越多，社会越民主。这个方式必须有一个前提，这个前提就是一种多元倾向，所谓多元倾向就是媒体、企业、学术、职业团体、非政府组织乃至合法的社会运动、宗教团体，都是形成社会相对独立的可以发展公共空间、可以发展公共文明的基础。多元并不表示市民社会的出现和公民社会的出现，因为公民社会有两个条件。

其实我们今天来考虑，只有美国公共社会发展比较好，但是也造成比较多的混乱。德国、法国、英国等公民社会都没有政府有权势，比如法国政府工作人员可能是一个最大的劳工群体，这两个条件第一个相对独立的各种不同的社会力，另外每一个相对独立的社会力都对中央政治决策可以发展出一种压力、一种批判、一种赞同。和谐社会可以为这种民主观念创造条件，但必须多元、必须开放，必须有真正强势的制定能力，而且鼓励至少是宽容，对各种不同的批判、各种不同的问题能够从长计议。一方面是从上到下的活力，另外是从上到下的智慧。所以 21 世纪的领导讨论非常多，必须注意经济资本以外的社会资本。比如我觉得财经大学有很多社会资本，虽然不能量化，你感觉有学术活力，学生与学生、学生与老师、老师与老师。建筑物非常好，整体设备非常好，但是没有什么沟通，这个学校就没有社会资本。另外除了科技能力以外，要重视文化能力。除了智商以外，要注重伦理智慧，这些都是无形资产。而这些无形资产对于一个社会的全面发展有非常重要的启迪作用。

因此我认为应该要超越科学主义不是超越科学，不是超越科学理性，也不是说用科学建国有任何问题，但是科学主义的本身是一个意识形态，是需要我们进一步来理解，比如现代最新的科学精神，第一个不像启蒙时代，科学理性是一个理智的光，这个光芒照射就把黑暗驱逐了，那么理智的光向前发展，所有宇宙每一个角落我们都可以看得清楚。现在的科学精神，我越知道我不知道的，而且应该知道更多。我的理性光芒向前扩展、向前发展，我的所谓的无知之木也在扩展。越知道不知道的还太多，越搞的小的，比如分子、离子，越小的还一样复杂。不管是物理学家，各种重要的科学家非常谦虚，我本来想讲一个例子，因为时间关系不讲了。

为什么要超越科学主义，这是我要进一步谈的。目前中国情况发展势头非常大，但是生态环保和社会和谐受到非常大的冲击。1978年，我第一次回国，取水样，要对河流重视，这是1978年。1972年，世界第一次环保大会召开，中国的代表不签署世界环保大会的基本宣言，因为经过罗马俱乐部的研究，人类的发展是有极限的，必须要持续发展。当时中国代表团说人类发展无限，当时也提出科学技术是有限的，当时中国代表说科学技术万能。但是有一点，周总理让曲格平建立以官方为主导的无政府组织。工程观念当然很好，要建构，但是如果不了解工程建后所发展的不可预期或者无法预期的不良后果，这工程可能造成很大的破坏。举一个例子，在15年以前，管理学一个重要学者叫比特圣吉，说中国是一个关键，中国能不能不走汽车工业的道路，如果中国走这个道路，那将是一个巨大的悲哀。现在大都市开始，北京、上海、广州，现在杭州也开始了。

在17世纪启蒙刚刚开始的时候，最重要的思想家，西方法国的是以儒家作为他们的参考文化，中国作为他们的参考社会。可是18世纪中间沟通缺断了，欧洲的工业革命、欧洲的创新、欧洲价值的转化都出现了。所以到了鸦片战争前夕，虽然中国当时的经济还是世界经济的三分之一，当时中英贸易全部是顺差，因为英国要中国的茶、棉、手工艺，甚至农产品，而中国不需要英国任何东西。英国国会受到商人的压力，开始讨论要不要把鸦片合法化的问题。一个重要的政治家说假如大英帝国把鸦片合法化，那将是大英历史中最黑暗的一页，但还是合法化了。但是中国无知并且傲慢，经过两代人，就变成了东亚病夫。这段历史我们非常熟悉，现在我们已经走出低谷。21世纪会出现怎样的现象，以前世界银行总裁叫做沃夫森，最近在哈佛欧洲中心发表一篇演讲，说欧洲必须注意亚洲的兴起，亚洲的兴起主要是中国。从15世纪到19世纪，中国和印度的经济是世界的一半，后来出了很大的问题。他的预计就是2050年，14、15世纪发展的趋势又再次出现，中国加上俄罗斯、巴西、南非等，这个经济势头会很强势。当然中国因为人口很多，所以人均不会很高。所以中国以和谐社会为基础，发展具有中国特色的民主任重道远，所谓任重就是中国的发展绝对成为发展中国家所关注的，现在欧美也在关注。中国的发展不仅对中国、对东亚、对世界有非常非常大的影响，所以应该是任重。为什么道远呢？这是一个漫长长远的发展，但是发展过程中间会碰到很多困难，最怕的困难就是到了一个极限，假如你再发展，下来的时候就不是逐渐，而是一个强势的。汽车文明碰到这个问题，生态环保碰到这个问题，能不能以智慧面对这个，是一个重要的选择。

刚才郑教授提到，三大思潮。一个是自由主义，一个是社会主义，一个是儒家的人文精神。自由主义特别突出市场经济，乃至民主化、言论自由。社会主义注重平等，注重农民，注重弱势群体，注重社会的基本安定和谐。儒家的人文精神其实是中华民族的文明，也是文化复兴不可缺失的价值。如果大家在一个平台上能够和平竞争，把儒家弄得给好，把自由主义弄得更深刻，把社会主义弄得更全面，在这样一个情况下也许会出现张岱年先生期待的众生和谐。谢谢。

凡本网注明的所有作品，版权均属于作者本人和中国战略与管理网，网络转载请注明作者、出处并保持完整，纸媒转载请经本网书面授权。凡本网注明“来源：XXX（非中国战略与管理网）”的作品，均转载自其它媒体，中国战略与管理网不拥有该文版权。转载目的在于传递更多信息，并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。若作者或版权人不愿被使用，请即指出，本网即予改正。

中国战略与管理研究会 <http://www.cssm.org.cn/view.php?id=17382>